

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XXI.-Número 7.609.-Franqueo concertado

Director, propietario y fundador: CÁNDDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Jueves 9 Marzo de 1922.-Teléfono núm. 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

DESDE LA CORTE

Aumenta el valor del dinero

No se necesitan detenidas observaciones para apreciarlo: el dinero gana en valor, cada día que pasa, lo cual quiere decir que hay menos, según los principios de la economía.

Han pasado aquellos tiempos posteriores a la guerra, en los cuales el metal dorado y tentador, corría en torrente por todas partes. Consecuencia de la abundancia era su baja cotización ante las cosas y los servicios y ahora, desaparecidas las extraordinarias circunstancias, las aguas vuelven a sus cauces. Así ocurre en la corte, al menos donde como nadie ignora, los nuevos ricos—acaso en camino de ser nuevos pobres—trataban con el mayor desprecio a las piezas acuñadas y al papel de crédito, como si hubieran tomado puesto a la intermediación de un manantial inagotable.

Las cosas han cambiado mucho en el último semestre. A la plétora, a la congestión, han sucedido el equilibrio y cesando el influjo de resorte, termina la violencia y se va a la estabilidad.

El ciclo de oro ha tenido el final que era de esperar. Lo saben los empresarios de establecimientos de recreo, los dueños de hoteles, los cocheros, los camareros, sobre todo los camareros, que tienen una señal indudable que no engaña nunca: la entidada de la propina, antes de pródigo y en la actualidad de hombre ordenado, que sabe lo que el dinero vale.

Mejor es así. Aquello era una locura, que debía forzosamente acabar y acabó. Los pápiros son mirados con más consideración, aumenta por tanto su esencia y un resultado de esa mayor aten-

ción del dueño, será el abaratamiento de las cosas. Estas se daban antes por mucho dinero, porque el dinero valía poco. Hoy las cosas, al aumentar el valor del dinero, costarán menos, ó han mentido todos los economistas que en el mundo han sido.

A la propina del cincuenta, del cien, del doscientos por ciento, ha seguido la del diez, la del quince, y por eso los camareros, que son los que lo saben, afirman que no hay ya vacas gordas por ninguna parte y que las del día enseñan los costillares.

Con este nuevo estado coincide la campaña que contra el juego se hace. Un poco tardía es; pero ya se sabe que nunca es tarde para la dicha, si es dicha. La reglamentación de ese gran vicio, que es padre de los demás vicios, va a tropezar con ese grito, con ese clamor, y es de presumir que el Gobierno—sea el que sea, pues parece que en breve habrá cambio—no se decidirá a dar la patente en que se ha pensado, ni aun poniéndola a altísimo precio. La campaña contra el juego es formidable y promete dar fruto.

Las leyes suntuarias en que se pensó habrían sido muy útiles hace un año. En eso ha debido pensar Cambó ante la nueva situación, como buen catalán que es y por lo tanto hombre esencialmente práctico. Ya no hay nuevos ricos. Se han gastado los cuartos y el lujo se resiente.

Esta es la impresión que el forastero encuentra en Madrid en su última visita.

M. de MENDILUCE

Madrid 5, Marzo.

DE LA OTRA ZONA

LA EMBOSCADA DE UAKAN

He aquí los detalles del atentado de que fueron víctimas un jefe y dos oficiales franceses, así como también la escolta que los acompañaba.

El comandante jefe del sector había ido a visitar uno de los puestos, en unión de dos oficiales y veinticinco jinetes.

A la ida, nada de particular ocurrió. Cuando regresaban, al pasar un barranco fueron sorprendidos por un grupo de rebeldes, ocultos tras la maleza.

A mansalva dispararon, matando al jefe y a uno de los oficiales e hiriendo gravemente a otro y a la casi totalidad de los soldados de escolta.

El suceso ha producido gran impresión.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA

El Presidente de la República francesa, Mr. Millerand, hará su entrada en Casablanca, Marrakech y Rabat, en carrozas a la Daumont.

Al efecto, estas serán desembarcadas uno de estos días en el puerto de Casablanca, donde quedará una, llevándose la otra a Marrakech.

Se han dado órdenes a los depositos de Artillería de las tres ciudades, para que se preparen y entreguen los mejores caballos que tengan y preparen los atalajes necesarios para los coches presidenciales.

EL FERROCARRIL DE KENITRA A WAZAN

Para asegurar la comunicación de la cuenca del Sebú con el puerto de Kenitra, ha comenzado la construcción de un ferrocarril de vía estrecha de 0,60 metros, desde este último punto a Wazan.

Para fines de Abril, la vía férrea llegará a Si Al-lal Tazi, franqueando el Sebú, tan pronto se termine el puerto.

Se espera que para el invierno próximo las obras lleguen a Méxera-el-Kesir.

LA ESTABILIZACIÓN DEL FRANCO MARROQUÍ

Según convenios entre el Banco del Estado con el Tesoro francés y el Gobierno marroquí, el Protectorado cede al Banco, como garantía de sus billetes, cuarenta millones de pesetas hassani, procedentes de la desmonetización, que habrá de adquirir al precio de cesión cuando expire el plazo, reservándose el derecho de resellar los francos marroquíes.

Este convenio asegura la valorización del franco marroquí creado por el dahir de 21 de Junio de 1920 y agregado a la circulación francesa al poner en vigor los acuerdos abriendo la cuenta corriente del Tesoro en el Banco del Estado el día primero de año.

EL TURISMO EN MARRUECOS

El presidente de la Federación de Sindicatos del turismo en Marruecos, ha manifestado que se realizan activamente los trabajos de organización que en la exposición de Marsella figurará la primera carta de turismo en Marruecos, y que en el mes de Mayo se reunirán en Casablanca los delegados de los sindicatos de Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador, Marrakech, Mequinez, Fez, Uxda y Tánger, a fin de redactar los estatutos y organizar los elementos efectivos, industria hotelera, transportes, etc., para desarrollar la afluencia de turistas, cuyas visitas no se limitarán a las ciudades, sino que se organizarán caravanas para hacer excursiones al interior del país.

LA BAJA DE LOS GRANOS

En toda la zona de Marruecos, ha sufrido una baja el precio de los granos.

El trigo duro se vende a la tercera parte

DESDE LARACHE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

UN SUCESO LAMENTABLE

Un indígena, que después de recorrer varios establecimientos, se encontraba en completo estado de embriaguez hizo dos disparos sobre la patrulla de caballería que prestaba servicio en la barriada de Nador. Esta disparó sobre el moro, dejándole cadáver.

El Comandante General ha dispuesto la apertura de expediente en averiguación de los hechos.

EL ABUSO DE LOS COCHEROS

Aquí, como en todas partes, los cocheros abusan del público negándose en los días festivos en que hay gran demanda de vehículos a alquilarlos por horas, pretextando que están comprometidos con anterioridad.

Son muchos los que se han quejado a la autoridad competente a fin de que ponga coto a los desmanes de los aurigas.

EL CAPITAN FERRANDO

Ha regresado de su viaje a España y Melilla y ha tomado el mando de las fuerzas de la Benemerita de nuestra plaza. El capitán de la Guardia Civil don Alfredo Ferrando de la Lana.

LA CONSTRUCCION DE CARRETERAS

Actualmente se imprime gran actividad a la construcción de carreteras en todo el territorio.

La de Larache a Tánger, que tanta importancia tiene, quedará terminada en el próximo mes de Abril.

EN CARROS DE TRANSPORTES

Precedentes de Casablanca, en donde no encuentran trabajo en obras públicas ni en servicios particulares, han pasado con dirección a Tánger muchos europeos.

MARCHA DEL GENERAL BARRERA

A fin de conferenciar con el Alto Comisario, ha marchado a Tánger para trasladarse de allí a Tetuán, el Comandante General de este territorio Excmo. Sr. Don Emilio Barrera.

UNA BODA

Ha contraído matrimonio con la bella señorita Carmen Marquina, el capitán de Ingenieros don León Urzaiz.

AGESION DE LOS INDIGENAS

En la aguada de la posición de Hanyera, del sector de Tefzer, una partida de moros rebeldes disparó contra nuestras fuerzas, resultando un soldado muerto y otro herido, pertenecientes al Regimiento de la Constitución.

Los agresores se vieron precisados a huir por la inmediata reacción de las fuerzas europeas.

CORRESPONSAL

LETRAS DE LUTO

En Valdepeñas ha dejado de existir víctima de rápida y cruel enfermedad la bondadosa esposa de nuestro querido amigo el oficial de telégrafos don Sebastián Lustedá.

La desgracia, al ser conocida, producirá seguramente sincero pesar, pues la finada, por las excelentes prendas de carácter que le adornaban, gozaba de muchos afectos y simpatías.

Reciba la desconsolada familia, y de modo especial su atilado esposo, nuestro más sentido pésame.

Después de haber pasado en Melilla una temporada, regresó ayer a la península la señora madre política de nuestro querido amigo el comandante de Ingenieros don Francisco Carcano.

EL SR. SÁNCHEZ GUERRA, PRESIDENTE

El telégrafo nos ha comunicado la jura del nuevo Gobierno, y, por tanto, la exaltación del señor Sánchez Guerra a la más alta magistratura de la Nación.

8 de Marzo de 1922. Cae para siempre, acerbillado a balazos, el buenó de D. Eduardo Dato.

8 de Marzo de 1922. Al año justo de la tragedia desarrollada en la Plaza de la Independencia, don José Sánchez Guerra, unido con la jefatura del partido que acendilló el inolvidable estadista, obtiene, por vez primera, la confianza regia, y con ella, el elevado puesto que también ocupará el ilustre muerto.

Señalada la rara coincidencia, como españoles apartados de toda tendencia partidista, lamentamos la inestabilidad de los Gobiernos en circunstancias en que es más necesaria una labor intensa y eficaz en pro de los sagrados intereses de la Patria.

Muchos y graves son los problemas planteados en la vida nacional que requieren urgentísima, inaplazable solución; y si el Gabinete presidido por el señor Maura no logró dar cima a ninguno de ellos, no por eso ha de soslayarlos el que ayer prestó juramento.

Cierto que la herencia que recoge el señor Sánchez Guerra nada tiene de halagadora. La cuestión de Marruecos en su etapa más culminante de liquidación definitiva;

La industria del aceite en Marruecos

Toda la superioridad del aceite de fabricación europea proviene del método de trituración de la oliva, de la elección del grado de madurez a que conviene recoger el fruto y sobre todo del plazo que se deja transcurrir entre la recolección y la trituración.

Los marroquíes no tienen en cuenta ninguna de estas consideraciones. Cojen la aceituna demasiado pronto ó demasiado tarde, según sus conveniencias, y las dejan en los silos durante semanas, porque la muela de piedra ó de madera que un caballo ó un berrico mueven, sólo puede triturar una pequeña cantidad.

Los procedimientos de clasificación empleados por los indígenas son muy primitivos si es que no se limitan a una simple decantación que deposita un fango viscoso en el fondo de los recipientes donde dejan reposar el aceite.

Así obtienen un líquido de color obscuro de sabor acre, absolutamente impropio para el consumo de los europeos. En las ciudades marroquíes el consumo principal es de aceites españoles, encontrándose también alguna cantidad de aceite de Tónex.

Según las estadísticas, en Marruecos existe un número respetable de olivos que rebasa la cifra de seis millones, capaces de suministrar fruto para una producción notable de aceite si se mejorara las condiciones de fabricación, montando instalaciones industriales con los perfeccionamientos modernos, pero ello habría de exigir sacrificios considerables a la iniciativa privada.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentaron a S. E.

Hicieron su presentación en esta Comandancia General, los siguientes jefes y oficiales:

Teniente coronel, don Ricardo F. de Camaut.
Comandante, don Víctor M. Noguerras.
Capitanes, don Carlos Ataballa, don Manuel R. Martí, don Vicente Roa, don Juan Ortiz, don Fidel Pagés, don Manuel Serrano, don Celestino Rey y don Antonio Xeno.
Tenientes, don Santiago Becerro, don Andrés Gimá, don Leandro Pagés, don Simplicio Vidal, don José López, don Luis Fernández y don José Romero.
Alférez, don Pedro Bonach.

Pasaportados

Comandante, don José Jiménez, a incorporar a Vigo.
Sargento, Jesús Cartagena, del regimiento de Guadalajara, a Valencia.
Legionario, Fernando Torres, a residir a Córdoba.
Legionario, Alfredo Legreda, a residir a León.
Otro, José López García, a residir a Albacete.
Sargento, Emilio Tarancón, a la Guardia civil, a Málaga.
Sargento de Húsares de Pavía, Andrés González y otro más, a Alcalá de Henares.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: Teniente coronel de Ceriñola don Manuel Ros.
Imaginaria: otro de Africa don Saturnio García.
Jefe de guardia: Capitán D. Ricardo Fajardo.
Imaginaria: Teniente coronel don Manuel Lorduy.
Hospital y Provisiones: San Fernando, tercer capitán.
Reconocimiento de artículos de pienso: Alcántara.
Parala: Los Cuerpos de la guarnición.
Principal: Melilla (Santiago).
Oficiales y sargentos de vigilancia por la plaza: San Fernando.
Ordenanza para el jefe de día: Alcántara.

Se ha ocupado una nueva posición entre Ichtien y la Zauia

El enemigo opuso resistencia. Fué dispersado causándole muchas bajas

Antes de amanecer, estaba formada la brigada Berenguer constituida en la forma ya conocida, para continuar las operaciones en el sector que le está asignado.

Tenía por objeto la de ayer, posesionarse de Sepsa, al Norte de Dar Drius, entre la Zauia reconquistada el martes y la antigua posición de Ichtien.

Como se sabe, es el terreno llano, pero cortado por algunas barrancadas que afluyen al Urdana.

El enemigo no ofreció resistencia según nuestros informes y pudo hacerse la ocupación sin novedad.

Ahora bien; al avanzar las guerrillas protectoras de los trabajos de fortificación, fueron hostilizadas por grupos de rebeldes procedentes de Beni Ulichec que se habían apercibido del avance.

Se empeñó una lucha no muy obstinada,

teniendo que intervenir activamente la artillería y merced a los fuegos de las tres armas de combate quedó limpio el llano de Sepsa y comenzó el repliegue, que terminó a la una.

En esa operación, desarrollada con extraordinaria rapidez, al día siguiente de otra, tuvimos que lamentar un muerto de la Legión y seis heridos.

Sepsa, nombre que ha recibido la posición, es de enlace con la meseta de Arkab; anteriormente no fué ocupado, por verificarse la unión más al Norte.

Las tropas, como siempre admirables, de contubernio y buen espíritu.

Hallándose el Alto Comisario en Al-lal-Hariga, tuvo conocimiento del resultado de la operación.

El General Sanjurjo fué a Dar Drius para enterarse de los detalles.

El puesto avanzado de Alava duramente hostilizado. Brava resistencia del batallón

La posición de Hamán, anunció que unos dos mil rebeldes se dirigían hacia el nuevo puesto de Sepsa. Allí se limitaron a cambiar varios disparos con la posición, corrientemente más tarde para atacar Dar Drius, que sin duda creían desguarnecido.

Se encontraba ya la columna de regreso pero se mantuvo el servicio avanzado, a cargo del batallón de Alava.

El enemigo creyó fácil su empresa, pero tropezó con la bravura de nuestros soldados, los cuales se defendieron admirablemente.

Funcionaron las ametralladoras y las baterías y avanzaron los automóviles blindados.

Hubo episodios demostrativos del elevado espíritu de las tropas. Los rebeldes intentaron varias veces ir al asalto de las trincheras y grandes guardias; pero descargadas cerradas, perfectamente dirigidas, les obligaron a retroceder.

Varias compañías acudieron a reforzar el servicio, pero los de Alava se bastaban pa-

ra tener a raya a la morisma, que sufrió numerosas bajas.

Al atardecer se había retirado el enemigo dejando sobre el campo algunos muertos y llevándose buen número de heridos.

Nosotros tuvimos la desgracia de perder al bravo comandante de Alava don Manuel Gómez Ortega. Fué la única baja de oficial.

De tropa, dos muertos y 28 heridos. Total 31 bajas.

Como decimos, las de los rebeldes fueron grandes, pues la naturaleza del terreno se presta muy bien a la defensa, teniendo que desmenuirse los asaltantes y en esos momentos eran barridos por la fusilería y por la metralla.

En resumen, una jornada feliz para nuestras armas, aunque tengamos que lamentar la pérdida de ese brillante y entusiasta jefe y de dos soldados.

El enemigo se habrá convencido de la inutilidad de su resistencia y de nuestra fortaleza en los puntos a que dirige sus golpes.

Mañana completaremos esta información.

Más de la campaña

Siguen las fechorías de los rebeldes. La policía indígena los castiga duramente, rescatando lo robado

La partida de bandidos, que desde hace algún tiempo viene cometiendo toda clase de fechorías en los aduares sometidos, recibió la madrugada última duro castigo por fuerzas de la policía indígena, que manda el capitán Gavilá.

Un grupo compuesto por unos veinticinco rebeldes, hizo acto de presencia en el poblado de Arhaua, apoderándose de varias cabezas de ganado vacuno, alforbras y cuanto encontraron a mano en el referido aduar.

En su huida se llevaron a dos mujeres moras que intentaron oponer resistencia.

Avistadas las fuerzas de la policía indígena salieron en persecución de los rebeldes, logrando rescatar a las dos infelices mujeres y todos los objetos robados.

Se sabe que los malhechores tuvieron algunas bajas.

Uno de ellos fué detenido, quedando a disposición del prestigioso Kaid Abd el Kader, a quien facilitó informes relacionados con el paradero del resto de la partida.

Algunas horas antes habían intentado robar también en los poblados de Sidi Mesaud y Timardin, internándose por el barranco de Haduba.

Fuerzas de la novena policía, que manda el capitán Soler, hupidieron que los rebeldes pudieran realizar sus propósitos.

Lo mismo sucedió en el poblado de Yazanen, cerca de la posición del mismo nombre.

Los tanques a Batel

Ayer tarde, arrastrados por los tractores, salieron los tanques para Batel.

Según nuestras noticias, permanecieron en Nador, de donde se trasladarán a Batel.

En esta posición se han acuartelado locales para dichos tanques.

Los bombardeos aéreos

En las primeras horas de la mañana, salieron del aerodromo de Nador, cuatro aparatos al mando del capitán señor Moreno Abella, con objeto de efectuar bombardeos sobre los distintos lugares de la cabilia de Beni Saïd.

Los observadores arrojaron buen número de bombas sobre las escasas concentraciones de rebeldes, obteniendo interesantes fotografías de aquel territorio.

Rebeldes dispersados

Como se observara desde la posición de Ifanen que algunos grupos de rebeldes se dedicaban a efectuar determinados trabajos de defensa, se dispuso por el jefe de la posición el funcionamiento de la batería emplazada en aquel lugar, consiguiéndose que el enemigo abandonara sus trabajos.

El General Berenguer en Alal Hariga

El Alto Comisario estuvo ayer mañana visitando la posición de Alal Hariga, de donde regresó antes de mediodía.

La acompañaron el Comandante General, los generales Vives y Correa, coronel Gómez Jordana y Despujols y respectivos ayudantes.

Su Excelencia celebró una conferencia con los referidos generales, acerca del plan de operaciones próximo a desarrollar.

A su regreso a la plaza el General Berenguer, acompañado del general Vives, estuvo en la Comandancia de Ingenieros.

Las damas visitadoras de hospitales

Estos días se ha procedido por las damas visitadoras al reparto de los siguientes donativos, entre los enfermos que se encuentran en los hospitales de la plaza:

Del Presidente de la Cruz Roja, don Roberto Cano, dos cajones de tabaco y dos barriles de ron, recibidos de Canarias.
Del conde de los Molles, un barril de vino.
De la señora de Riego, cincuenta pesetas.
De «El Mensajero», docecientos libros.
De don Cándido Lobera, dieciocho libros.

Los señores que desean enviar donativos con un benéfico fin, pueden hacerlo al domicilio de la Presidenta, Excmo. Sra. de Fresnoza, Castellóns núm. 1.

Otras noticias

Hoy atacará al dique Villanueva el buque hospital «Alcántara», con objeto de efectuar nueva evacuación de los heridos y enfermos que se encuentran en los hospitales.

La prolongación del dique Nordeste

Comisionado por el Ingeniero Director de la Junta de Fomento, ha marchado a la península el Ingeniero Auxiliar de dicho centro, señor Eral, a fin de realizar gestiones para la adquisición del necesario material con destino a las obras de prolongación del dique Nordeste del muelle Villanueva.

Estos trabajos darán comienzo tan pronto pasen los temporales característicos del presente mes.

Estadística interesante

EN 1921 DISMINUYÓ LA EMIGRACIÓN

El Consejo Superior de Emigración ha publicado un avance estadístico, en el que se demuestra que durante el año 1921 han salido de España 92.527 emigrantes, 85.391 menos que en 1920, en que la salida fué de 147.918.

El puerto que dió mayor contingente emigratorio fué el de Vigo, con 20.171, 25.336 menos que el año anterior, y el de más pequeño contingente, Villagarcía, con 1.676.

En cuanto a los países de destino, figura en primer lugar Argentina; no así el año pasado, que dió Cuba el mayor contingente, con 20.025.

Con la baja de la emigración ha coincidido un apreciable incremento de la inmigración, que ha dado un total de 71.966, cifra que, como se ve, supera a la de emigración en 4.493 personas.

Rafael Martínez Castaño

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Noticias de Tetuán

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
UN MORO DE LA SERVIDUMBRE DEL JALIFA MATA A SU MUJER Y HIERE A SU MUJER

Tetuán 8
Un moro perteneciente a la servidumbre del Jalifa dió muerte á su hija, de 9 años, hirviendo también á su mujer que intentó evitar el crimen.

Reducido por varias personas fué entregado á las autoridades musulmanas. El asesino, según se cree, había sufrido un acceso de locura.

El hecho ha causado la natural impresión entre la servidumbre y la ciudad.
EL SERVICIO AÉREO ENTRE SEVILLA-CEUTA-TETUÁN-LARACHE

Tetuán 8
Antes de embarcar el Alto Comisario General Berenguer con dirección á esa, recibió la visita del Consejero Delegado de la Compañía Española del tráfico aéreo don José Llorch, quien expuso los planes de dicha empresa acerca del establecimiento del servicio de aviación entre Sevilla-Ceuta-Tetuán-Larache. Como se sabe se siguen haciendo normalmente todos estos servicios.

NOTICIAS DE MALAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
LA ESCUADRA DE DESTROYERS INGLESES

Málaga 8
Acabó de fundar en este puerto el gran acorazado inglés «Hood Repulse» que vino escoltado por la quinta flotilla de destroyers, la que se compone de las siguientes unidades.

«Vanitas» «Waterloo» «Viración» «Verdela» y «Walterton». Estos últimos atracaron en el muelle de Cánovas.

Todos ellos permanecerán en esta plaza hasta el día 13 que zarparán con rumbo á Gibraltar.

Fiesta en un Hospital. Marcha de una Princesa

Málaga 8
En el Hospital se ha celebrado la fiesta de la patrona, oyéndose misa y comulgando todos los enfermos.

Concurrieron las autoridades y los marqueses de Urquijo.

Ha marchado con dirección á la Corte la Princesa de Kapurtala que ha permanecido varios días en esta ciudad.

EL ALCALDE VISITA Á LOS MARQUES DE URQUIJO. GRÉSE QUE LAS INSIGNIAS DE LA CRUZ DE BENEFICENCIA SE ENTREGARÁN EL SÁBADO

Málaga 8
El Alcalde de esta ciudad Sr. García Almendro se propone visitar hoy á los marqueses de Urquijo para rogarlos señalen el día en que ha de hacerse el entrega de la Cruz de Beneficencia costeadá por suscripción.

Dicha autoridad proyecta que el acto sea un homenaje al pueblo de Málaga y probablemente se celebrará en el Salón de Fiestas del Palacio municipal el sábado próximo.

MARQUEZ DIVERSAS NOTICIAS

LA «GAZETA» Madrid 8

Entre otras disposiciones, publica dicho periódico oficial, las siguientes:

De Marina: Que los cruceros rápidos, cazatorpederos y sumergibles, cuya construcción no haya sido contratada, tengan los siguientes aproximados desplazamientos:

Cruceros, 7.900 toneladas; cazatorpederos, 1.650; submarinos, 850 en la superficie.

De Hacienda: Aprobando los aranceles de Aduanas que regirán en los territorios españoles de Guinea.

JOYERÍA FINA
LIQUIDACION DE 500 RELOJES en oro de ley desde 85 pesetas. Todos garantizados.
Visitar antes de comprar á Real, 67 Alfonso XIII nº 10 CORUÑA CURRÁS MELILLA

BANCO DE SANTIAGO
SUCURSAL DE MELILLA
Capital: 20.000.000 de pts.

CAJA DE AHORROS
Aparir de 1.º de Enero de 1922
ABONAMOS EN IMPOSICIONES A VISTA, 4 POR 100

Horas de caja: - De 9 á 1

CARBONIFERA DEL RÍP
CARBÓN DE BOLSAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS
Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 41 FÁBRICA: ALCAUDETE, N.º 2 (Barrio Industrial)

DE PROVINCIAS

AGRESORES DE LA BENEEMÉNTA CAPTURADOS

Madrid 8
LILUAC. Después de activas gestiones, han sido capturados en Ortuella los agresores de la pareja de la Guardia civil.

Estaban escondidos en un caserío y ofrecieron resistencia al verso sorprendidos. Se llaman Miguel Zubiaurre y Antolín Casau y encima llevaban pistolas «Stars».

Han pasado á prisiones militares para ser juzgados en Consejo de guerra.

ATROPELLO Y MOTÍN

Madrid 8
ZARAGOZA.—En el Coso un tranvía atropelló á un hombre, matándole.

El público indignado intentó incendiar el tranvía, acudiendo la fuerza pública. El cadáver no ha podido ser identificado.

UN PELIGRO PARA LA NAVEGACION

Madrid 8
CÁDIZ.—En la Capitanía del Puerto se ha recibido un radiograma en el que se dice que á 42 millas y al Norte de San Sebastián se vió un objeto flotante que parece ser una mina, lo cual constituye un peligro para la navegación.

EL «ISLA DE MENORCA»

Madrid 8
CÁDIZ.—El vapor «Isla de Menorca» se encuentra desde hace varios días imposibilitado de salir por el mal estado del mar.

Conduce á bordo material y tropa para el Ejército de operaciones en Larache.

TODOS LOS VECINOS VOTAN EN BLANCO

Madrid 8
SEGOVIA.—Hoy se han repetido las elecciones municipales en La Granja.

Todos los vecinos del real sitio votaron en blanco y por lo tanto no se han podido elegir concejales.

Fundan su actitud en que el Ayuntamiento carece de ingresos para hacer frente á las cargas municipales.

Esta actitud es lamentable.

HUELGA MINERA

Madrid 8
OVIEDO.—En la mina «Santa Bárbara» se han declarado en huelga 300 obreros.

Se muestran descontentos con la nueva distribución de las horas de trabajo.

En cambio ha quedado solucionada la de «Sama».

AVISO

Don Francisco Bueno é Hijos, nuevos dueños de la tienda LA BIEN SERVIDA, calle O'Donnell, núm 21, pone en conocimiento del público la próxima apertura del establecimiento el día 8 del corriente, habiéndose anunciado grandes reformas para un servicio esmerado.

Notas palafinas

LA DUQUESA DE LA VICTORIA EN PALACIO

Madrid 8
Esta noche ha comido en el regio Alcázar con los Reyes la Duquesa de la Victoria.

Habló detenidamente con doña Victoria sobre los Hospitales de África.

El aniversario de la muerte de Dato

Madrid 8
Los periódicos conmemoran con artículos y fotografías el aniversario de la muerte del Sr. Dato.

Ensalzan su figura y la labor que realizó en bien de la patria.

Señalan la coincidencia de que al año justo de su muerte, el partido conservador con el nuevo jefe, tome el poder.

HOMENAJE DE LOS CONSERVADORES

Desde las primeras horas de la mañana, las organizaciones conservadoras y muchos hombres del partido han ido al cementerio, depositando coronas y flores sobre la tumba del querido jefe.

Ha quedado formado el nuevo Gobierno, presidido por el Sr. Sánchez Guerra

GARCÍA PRIETO Y ROMANONES ESTAN DE ACUERDO

Madrid 8
Se ha comentado mucho la sorpresa que pareció experimentar el marqués de Alhucemas al enterarse ayer del planteamiento de la crisis, lo que prueba que aunque en principio estuvieran de acuerdo en provocarla, tuvo el conde una iniciativa, sin comunicarla al marqués de Alhucemas: la nota á Maura.

El mismo marqués manifestó al salir del Palacio, que por la tarde estaban citados, con el fin de examinar la cuestión política, después de una visita que habían al señor Maura.

ROMANONES CONTINÚA CHARLANDO

Madrid 8
El conde de Romanones ha sido muy visitado.

Hablando con sus amigos, decía: «Yo tuve en política de maestro á Sagasta, y de él aprendí, que en trances como el de ahora, los hombres de más ideas y de más significación, no tienen derecho á dudar el camino que deben seguir. Siempre hay que caer del lado de la libertad, y eso es lo que he hecho yo».

HONTORIA, CONTENTO

Madrid 8
El señor González Hontoria es de los ex ministros más satisfechos por la crisis, pues le libra de una carga que le era muy dura, por sus antagonismos con La Cierva.

En las cuestiones de Marruecos no podían entenderse, habiendo llegado á extremos irreductibles.

Cambó, aunque no lo aparente, tampoco está disgustado, porque comprendía el fracaso de sus proyectos y ahora tendrá libertad para desenvolverlos.

LAS GESTIONES DE SÁNCHEZ GUERRA. EN CASA DE MAURA

Madrid 8
El señor Sánchez Guerra, á primera hora de la noche, volvió á visitar al señor Maura. También lo hizo al señor Cambó.

Parece que la entrevista que sostuvo con el Presidente del Consejo dismisionario, fué cordialísima y don Antonio lo ofreció el apoyo de los mauristas en el Congreso y el ministro, como anticipamos.

LOS PRIMATES CAMBIAN IMPRESIONES

Madrid 8
Poco después visitaron al señor Sánchez Guerra los señores marqués de Lema, conde de Bugallal y Berguatin.

Al salir el señor Bugallal, habló con los periodistas, diciéndoles que su impresión era que no formarían parte del nuevo Gobierno ninguno de los ministros actuales.

Según parece, el señor Sánchez Guerra se proponía conferencia con los señores Allendesalazar y Sánchez Toca.

MÁS CONFERENCIAS

Madrid 8
A última hora el señor Sánchez Guerra habló con el señor La Cierva.

Luogo fué visitado por los señores Prida, Argüelles y otras personalidades.

Poco después marchó al Teatro Real, donde conferenció con don Alfonso.

TELEFONEMAS AL CONDE DE LA MORTERA

Madrid 8
Según parece, se avisó anoche por teléfono al Teatro Español, donde hallábase el conde de la Mortera.

Este conde que estaba en una función interesante y no podía dejarla. El señor Sánchez Guerra conferenció con Barcelona, desde el ministerio de la Gobernación, para convenir al general Olaguer, y lo consiguió, logrando aceptase la cartera de Guerra.

UN MINISTERIO PROBABLE

Madrid 8
Han circulado varios nombres para las distintas carteras, que anoche telegafió, pero todo eran meras conjeturas. Lo que sí se supo desde el principio, que en el Gabinete entrarían mauristas y regionalistas, mas no clericalistas. A base de ello se formaron distintas candidaturas.

El señor Sánchez Guerra sabe, que no podía menos.

LA MADRILEÑA (MARCA REGISTRADA)

GÉNEROS DE PUNTO
Camisería. Ropas hechas. Mantelerías y Juegos de cama
Perfumería «COTY» y varias

NEREO BENITO
Alfonso XIII 50 y López Moreno 9
TELÉFONO N.º 5266-B

LADRILLOS
Reanudada la fabricación de éstos para mediados de este mes, pueden pasarse pedidos.
O'Donnell, 39) (Ramón Casaña

podía intentar desde el principio un ministerio constituido por idénticos, y á nado se le ocurrió formar una candidatura exclusiva de esos elementos.

Hasta ahora, diez de la mañana, se dan por seguros.

Presidencia.—Sánchez Guerra. Gracia y Justicia.—Beltrán y Musitu. Guerra.—General Olaguer Feliú. Fomento.—Espada. Instrucción Pública.—Silió. Trabajo.—Cañal.

La cartera de Estado le fué ofrecida al marqués de Lema, pero desde un principio la rechazó y ésta ha sido una de las dilaciones en constituir Gobierno.

Quería el Presidente, que el señor Domínguez Pascual ocupara la cartera de Gobernación, y también se negó.

Bergamín fué ministro seguro desde el momento en que obsequió á Sánchez Guerra, mas está todavía dudoso si irá á Gobernación ó á Hacienda.

Para el ministerio de Marina se habla de un técnico; también suenan los nombres de Fernández Prida y Ordóñez.

Hasta las cuatro y media no se sabrá la lista oficial.

EL NUEVO PRESIDENTE EN PALACIO. FALTA UN MINISTRO Y NO DA LA LISTA

Madrid 8
A las diez y cuarenta y cinco llegó á Palacio el señor Sánchez Guerra.

En el zaguan se cruzó con el general Milans del Bosch, que iba á los funerales por el señor Dato, y dió la enhorabuena al nuevo Presidente.

Preguntamos al señor Sánchez Guerra la hora de la jura, y contestó, que dependía de la conversación que mantuviese con el Rey.

Desde luego—añadió—después de los funerales. La mejor hora será las tres.

—¿Daré usted la lista á la salida?
—Probablemente, no; pues me falta un ministro.

Entonces, nos facilitará los demás nombres.

—Tampoco. Precisamente esa falta, que trató de salvar, puede originar variaciones en la lista.

No he podido hablar con el candidato por no haberle hallado en su domicilio y espero verle en los funerales.

A las once, salió el señor Sánchez Guerra del regio alcázar, anunciándonos que tampoco podría facilitarnos la lista.

—¿Hay muchos ministros nuevos?
—Uno solo.

Los periodistas tratamos de obtener hábilmente algunos nombres; así supimos que el nuevo ministro civil es catalán, muy amigo de Cambó. Se le designa la cartera del Trabajo.

Continuando el interrogatorio, confesó que el citado ministro será Beltrán y Musitu, y que Bergamín y Ordóñez, entran en el Gobierno. El último puede quedar sin cartera; depende de ciertas gestiones.

De deducción en deducción sacamos, que habrá más de un ministro maurista, aunque al principio sólo se pensó en Silió. Habló de Domínguez Pascual, de Abilio Calderón y de Castell.

Estrechado por nuestras preguntas, contestó que sólo podría dar nombres, pero no el acoplamiento de carteras.

Antes de marchar, anunció que el subsecretario de la Presidencia será un periodista.

De toda esa larga conversación hemos podido convenirnos, de que hasta última hora no se hará el acoplamiento de carteras y que la dificultad estriba en cubrir los ministerios de Marina y de Estado.

LA PRESIDENCIA DE LAS CÁMARAS

Madrid 8
Sánchez Guerra continúa sus gestiones para el acoplamiento de carteras.

Anoche se retiró muy tarde y esta mañana madrugó, y debido á ello ha podido ganar tiempo.

El señor Sánchez Guerra sigue en la presidencia del Senado y el miércoles se verificará en el Congreso la elección de Bugallal.

El mismo día quedarán elegidas las comisiones permanentes con ligeras variantes en los nombres de las presidencias.

En los Consejos que han de celebrarse hasta el martes quedará fijado el programa del Gobierno.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Madrid 8
Al salir el señor Sánchez Guerra de los funerales, dijo que no podía facilitar la lista del Gobierno como había ofrecido, pero la dará en su domicilio á las cuatro y media, esperando que dos horas después pueda tener lugar el acto de la jura.

Se le preguntó si había hablado con el ministro que faltaba, respondiendo afirmativamente.

El ministro era el señor Cañal, pero ha declinado el honor por la circunstancia de tener en Sevilla un hijo gravemente enfermo y esta noche debe marchar á la capital andaluza.

Durante los funerales conferenció con varios políticos, entre ellos Maura, Cierva, Piniés y Coello.

HABLA DON JUAN

Madrid 8
El exministro de la Guerra dijo á los periodistas:

—Esto se ha acabado.
—Un compañero le dió la noticia de que

circulaba el rumor de que continuaría al frente de su departamento, atendiendo requerimientos de Sánchez Guerra.

El señor La Cierva lo negó, replicando que le sustituye el general Olaguer, si es que las cosas no han cambiado.

Confirmó que no daba ministro para esta situación, pero le prestaría al Gabinete todo su apoyo. Hizo una pausa y añadió: Políticamente.

—¿Cree usted que se modificarán los planes de campaña?
—Eso no lo sé.

Terminó ofreciéndose á los periodistas como particular.

CAMBÓ AL EXTRANJERO

Madrid 8
El Sr. Cambó se propone marchar la próxima semana al extranjero donde permanecerá varias semanas.

El nuevo Gobierno

Madrid 8, á las 16.—(Urgente)
El Sr. Sánchez Guerra ha facilitado la nota del nuevo Gobierno:

Presidencia.—Sánchez Guerra. Hacienda.—Bergamín. Guerra.—General Olaguer. Gobernación.—Piniés. Gracia y Justicia.—Beltrán y Musitu. Estado.—Fernández Prida. Marina.—Ordóñez. Instrucción Pública.—Silió. Comercio Industria y Trabajo.—Calderón.

LA JURA Y EL PRIMER CONSEJO

Madrid 8
Cuando terminen los funerales, irá el nuevo Gobierno á Palacio, para jurar.

Después se trasladarán á los respectivos ministerios, para posesionarse de sus cargos, y por la tarde tendrá lugar el primer Consejo.

DECLARACIONES DE FRANCOS RODRÍGUEZ

Madrid 8
Mientras llegaba la hora de la jura, el ex ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez, habló con los periodistas.

Le dijieron éstos que parecía tener prisa en dejar la cartera, á lo que contestó:

—Sí, tengo más alegría al abandonar la que al tomarla.

Preguntó la lista del nuevo ministerio, pero solamente sabía que su sucesor era el señor Beltrán y Musitu.

Cuando la conoció y también el propósito de Sánchez Guerra de ir el martes á las Cortes, replicó Francos Rodríguez:

¡Alhajas de ocasión!

Diez Limiñana y Cruz Narváez Joyeros-Fabricantes Casas en: Madrid, Bilbao, Burgos y San Sebastián

Tienen el gusto de participar á su distinguida clientela, que encontrándose en esta localidad expondrán en el Hotel España durante ocho días el artefacto y extenso stock de joyería que poseen donde pueden pasar á visitarlos de 11 á 1 y de 2 y 12 á 4 y 12.

Los señores que deseen verlo en su domicilio pueden dejar aviso en la dirección del Hotel.

Compramos toda clase de alhajas y piedras finas.

Interesa conocer

el extenso surtido en paños para trajes de caballero

Gran novedad para la presente estación de las mejores marcas del país y extranjeras Precios de fábrica

Almacén de las Minas ALFONSO XIII, 32 Teléfono 231

CARLOS COPPEL

RELOJERÍA Y JOYERÍA TALLER DE COMPOSTURAS

En Melilla: - O'DONNELL, 23

CLINICA DENTAL SALAZAR

Médico odontólogo de la guarnición O'DONNELL, 6 - 4.º

Carlos Castell para la Dirección General de Obras Públicas.

LABOR PARLAMENTARIA

Madrid 8
El nuevo Gobierno irá á las Cortes el próximo martes. Su primer propósito será buscar una fórmula que legalice rápidamente la situación económica.

Espera el señor Sánchez Guerra que las minorías le ayuden en su empresa. También urge resolver el proyecto de transportes.

BUGALLAL, PRESIDENTE DEL CONGRESO

Madrid 8
El jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra, manifestó á los periodistas que en el Consejo que se celebrará mañana se propondrá al señor Bugallal para la presidencia del Congreso.

EL MARTES IRÁ EL GOBIERNO Á LAS CORTES

Madrid 8
También dijo el señor Sánchez Guerra á los reportérs que el Gobierno se presentará á las Cortes el próximo martes.

EL NUEVO SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

Madrid 8
Es seguro que será designado para el cargo de subsecretario de la Presidencia, el diputado á Cortes é ilustre periodista don Mariano Marfil.

FRANCOS RODRÍGUEZ Y LOS PERIODISTAS

Madrid 8
Después de tomar juramento el señor Sánchez Guerra, salió del regio Alcázar el ex ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez, al que abordaron los periodistas.

Ahora á dar vivas á la libertad—le dijeron.
—Eso los doy siempre. Además, ahora ha habido más libertad que nunca digan lo que quiera los termómetros. Me dedicaré á seguir trabajando en un libro sobre América.

—Pero pronto vendrá usted por aquí?
—¡Ca!—contestó Francos Rodríguez.—Hay Gobierno para un año. Me he alegrado de haber dado la alternativa á Sánchez Guerra, pues somos muy amigos desde hace tiempo.

El ex ministro terminó diciendo que el lunes entregó á la Reina Victoria cinco mil pesetas que envían los españoles residentes en Saladilla (Argentina), para los hospitales de la Cruz Roja.

LA CIERVA Y EL NUEVO GOBIERNO

Madrid 8
En los círculos políticos se comentaba una frase que se atribuye al ex ministro de la Guerra señor La Cierva, respecto á que el nuevo Gobierno parece constituido con el único fin de excluirlo, pues los regionalistas tienen representación en él y lo mismo los mauristas.

LO QUE DICE DON MELOQUADES

Madrid 8
Los periodistas han visitado al jefe de los reformistas. Este ha dicho que le parece bien que el Conde de Romanones iniciase la re-

tirada del Gobierno de su representante el Marqués de Cortina. Virtualmente, la crisis quedó planteada en la sesión del viernes.

Yo, en su puesto—agregó—hubiera retirado al marqués de Cortina en el mismo Parlamento, después de oír las declaraciones de Maura.

Don Melquíades continuó diciendo que deben de terminar de usufructuar el Poder los elementos de las derechas, haciéndose una eficaz propaganda para que se entregue el Poder a las izquierdas y puedan desarrollar una política liberal, constituyendo para ello un Gobierno lo más avanzado posible.

BOLSA DE MADRID

Madrid 8.—(Urgente)

Interior...	68.75
Exterior...	84.90
Amortizable 5%...	93.50
Amortizable 4%...	85.00
Nuevo...	93.50
Banco...	534.00
Tobacos...	287.00
Río de la Plata...	221.50
Francos: Cincuenta y siete cuartos.	
Libras: Veintisiete ochenta y cuatro.	
Marcos: Dos sesenta y cinco.	
Dólares: cero.	

DEL EXTRANJERO

GRANDES INUNDACIONES

Madrid 8
SANTOS.—Las lluvias persistentes en toda la región, han desbordado los ríos y como consecuencia se hallan interrumpidas todas las comunicaciones.

Se sabe que hay víctimas en algunos pueblos ribereños.

LOS DISTURBIOS DE IRLANDA

Madrid 8
DUBLIN.—La pasada noche continuó el fuego de fusilería, aunque menos insistente que la anterior.

Se han recogido ocho muertos y varios heridos.

EL EJÉRCITO ROJO EN PIE DE GUERRA

Madrid 8
LONDRES.—Daily Herald asegura que el Gobierno de los soviets persiste en su criterio de mantener el Ejército rojo en pie de guerra.

Parece que la medida obedece al temor de que produzcan las intrigas de algunas potencias contrarias al régimen imperante en Rusia.

Creen que el desarme podría traer graves consecuencias para ese régimen.

DIPLOMATICA SUICIDA

Madrid 8
ROMA.—Uno de los agregados a la Embajada del Japón, intentó esta mañana suicidarse.

Para lograr sus propósitos se abrió el vientre con una navaja.

Su estado es gravísimo, ignorándose las causas que hayan podido impulsarle a tomar tan fatal resolución.

APROXIMACIÓN DE LOS VENEZUELANOS

Madrid 8
CONSTANTINOPLE.—Se acentúan los intentos de aproximación del Patriarcado al Gobierno griego.

Los jefes del Estado Mayor heleno, se encuentran en esta capital gestionando cerca de los oficiales venezuelanos disidentes, su reintegro en las filas del Ejército griego.

Cerca de treinta oficiales han aceptado el ofrecimiento, marchando acto continuo al frente de Anatolia.

NOTICIAS MILITARES

CONVOCATORIA

Madrid 8
Se anuncia para cubrir por oposición, diez plazas en la Academia de Ingenieros de la Armada.

LA PROPUESTA DE ASCENSOS

Mañana publicará el «Diario Oficial» la siguiente propuesta de ascensos:

Infantería.—Dos tenientes coroneles, seis comandantes, seis capitanes y ocho tenientes.

Caballería.—Tres tenientes coroneles, tres comandantes, dos capitanes y un teniente.

Artillería.—Un teniente coronel, dos comandantes y un capitán.

Ingenieros.—Un capitán.

Guardia Civil.—Dos tenientes coroneles, dos comandantes, dos capitanes, un teniente, cinco alféreces y siete subalféreces.

Ingresan tres tenientes.

Carabineros.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán, tres tenientes, dos alféreces y tres sargentos.

Ingresan dos tenientes.

Fuercías.—Un comandante, un capitán y un teniente.

Sanidad.—Un comandante y un capitán.

Farmacéutica.—Un farmacéutico segundo.

Ciencas Castrenses.—Dos capellanes segundos.

Ingresan tres aspirantes.

Veterinaria.—Un veterinario mayor, un primero y un segundo.

Equitación.—Un profesor primero y uno segundo.

Oficinas Militares.—Un oficial segundo, un escribiente de primera y otro de segunda.

Ingresan dos aspirantes.

EN RELACIÓN DE DESAPARECIDOS

Se dispone que en vista de que ninguna autoridad ha expedido el correspondiente certificado de defunción, sea nuevamente alta en la relación de desaparecidos en África, el coronel de Caballería don Francisco Manella Corrales.

LOS OFICIALES DE COMPLEMENTO

Asimismo se dispone se remitan al Ministerio las oportunas propuestas de licenciamiento de los oficiales de complemento cuya edad sea la de 45 años.

LAS COMISIONES INFORMATIVAS

El «Diario Oficial» publica las siguientes disposiciones:

Ordenando que el Subinspector primero de Equitación don José Fernández Flores, nombrado presidente de la comisión informativa del Cuerpo, continúe desempeñando su destino de plantilla en el Ministerio de la Guerra.

También dispone se haga igual en todos los casos análogos.

DESESTIMADA

Se desestima la petición de bonificación de residencia que solicitó el teniente de regulares de Infantería don Santiago Lario.

CONCESIONES

Se concede el cuarto período de reenganche al músico de primera del regimiento de Isabel II don Alfredo Escudero.

También se le concede al del regimiento de Sevilla don José Silvestre.

Concesión del mínimo de período de reenganche al cabo de cornetas del regimiento de Ceriñola Antonio Guerrero.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ

O'Donnell, 41. pral., izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

GRAN SASTRERÍA

Ricardo Fius

TRAJES Y GABANES

UNIFORMES MILITARES

PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Afonso XIII, 5 - Teléfono 32 - MELILLA

SARNA. El producto patentado Sulfureto Caballero

no tiene los inconvenientes de los demás sulfuretos y cura LA SARNA

EN DIEZ MINUTOS.

DE VENTA EN MELILLA: Farmacia, Afonso XIII, 35. Foleto gratis

DOCTOR JURADO

MEDICINA GENERAL

Gabinete de Análisis e Investigaciones

Arturo Reyes, 5, pral. izquierda

CONSULTA DE 3 A 5

La Villa de Madrid

LA QUE MAS BARATO VENDE

Géneros de punto.—Mantas de viaje y cama.—Sábanas y Toallas.—Alfombras y Calcetines

Plaza de Africa, núm. 2

Teléfono 125.—MELILLA

NOTAS MUNICIPALES

El alistamiento.—Al coronel del regimiento de Garelano, que remita certificado de existencia en filas del mozo José Saiz.

Al coronel de Borbón, se le notifica haber entregado la documentación a Julio Lloret.

Al coronel del sexto regimiento de Artillería de montaña, se le interesa certificado de existencia en ese Cuerpo de don Federico Navarro.

Al alcalde de Marbella, se le devuelve la citación firmada por Miguel Madueño.

Al alcalde de Alcañiz, se le participa no haberse cumplimentado lo que interesaba por residir José Criado fuera de la jurisdicción de esta Junta.

Al coronel jefe de la Comandancia de Ingenieros, se le comunica la resolución de un acuerdo de la Comisión mixta de Málaga.

Autorizaciones.—Al Director de la C. N. M. de Gas y Electricidad, se le concede autorización para efectuar obras.

A doña Josefa Miguel, para apertura de un establecimiento de bebidas.

Comunicaciones.—A don José Bodria, se le comunica proceda en el plazo de tres días a la limpieza de un pozo.

A don José Marqués, se le participa no haber vacante de guardia urbano.

Desestimada.—Lo es la instancia de don Francisco Martín, que solicitaba tener abono su establecimiento hasta la una de la madrugada.

Al Comandante General.—Se le interesa solicite del ministro de la Guerra incluya en presupuesto los gastos del Instituto General y Técnico de Melilla.

CULTOS

Iglesia del Sagrado Corazón

Misas de siete a once de la mañana.

A las ocho, visita al Sagrario del barrio del Real, por las Marías de los Sagrarios.

A las diez de la tarde, visita al Roperio de San Rafael.

A las seis y media, se rezará el Santo Rosario.

Mañana, segundo viernes de mes, celebrarán las Marías de los Sagrarios, a las ocho, comunión general y por la tarde a las seis, ejercicios con exposición de S. D. M.

Después de la misa de ocho se rezará el Vía Crucis.

Capilla castrense

Misas de siete a nueve y media. Esta última de Hora Santa.

NOTAS MARITIMAS

Buques entrados

Vapor «Monte Toro», de Málaga, con pasaje y correspondencia.

Idem «Juan de Jofanes», de Chafarinas, con pasaje y correspondencia.

Idem «Gibet Musa», de Gibraltar, con pasaje y carga general.

Idem «Alzola», de Mortaganon, con reses.

Idem «Bejassach», de Málaga, en lastre.

Salidas

Vapor «Monte Toro», para Málaga, con pasaje y correspondencia.

Idem «France», para Orán, en lastre.

Idem «Alzola», para Orán, en lastre.

Idem «Gibet Musa», para Gibraltar, en lastre.

Quedan en el puerto

Vapores «Bejassach», «Cabo Prior» y «Alicante»; cruceros «Reina Regente» y «Doña María de Molina»; cañonero «Recalde»; contratopadero «Villamil» y vapor «Alerta».

En el vapor alemán «Bejassach», dará comienzo hoy la carga de mineral.

Estado del tiempo

Cielo.—Despejado.

Mar.—Rizada.

Viento.—O.

Doctor José Barrientos

DEL INSTITUTO RUBIO

MATRIZ, PARTOS

ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas de 3 a 5

Sor Josefina, 3. Teléfono 238

UN DECRETO INTERESANTE

La reeducación profesional de los inválidos

Adscrito al ministerio del Trabajo, Comercio e Industria, y bajo la alta inspección de este, se crea un nuevo organismo, encargado de la reeducación profesional de los inválidos como consecuencia de accidentes del trabajo, y en relación con el ministerio de la Gobernación, de la de los inválidos y ciegos acogidos en los establecimientos del Estado y de la de los individuos que, por virtud de las disposiciones sobre represión de la mendicidad, se hallan sujetos a la acción de las autoridades gubernativas.

El Instituto tendrá personalidad jurídica y capacidad para contratar, adquirir y enajenar bienes.

Constituirán su patrimonio las subvenciones que se consigan en los presupuestos del Estado y las que con carácter obligatorio puedan establecerse con cargo a las corporaciones provinciales y municipales; los legados, donaciones y auxilios de las particulares; el producto de las publicaciones del Instituto, y los ingresos que provengan de los servicios que se presten a inválidos indigentes.

También podrá el Instituto contratar con las Mancomunidades, Diputaciones, Ayuntamientos y Corporaciones e instituciones benéficas la reeducación de personas para las que se solicite este servicio.

Por el Instituto se organizará una clínica de adaptación funcional, destinada a restaurar hasta el máximo posible la capacidad fisiológica de los inválidos. En dicha clínica, dotada de cuantos elementos terapéuticos y quirúrgicos sean precisos, dentro de los medios y recursos de que se disponga, se establecerá un servicio de ortopedia y prótesis y un consultorio público y gratuito, en el que serán objeto de exploración previa cuantos aspiren a la asistencia del Instituto.

La reeducación profesional se practicará en talleres adecuados, en los que los obreros percibirán una remuneración por los trabajos útiles que realicen. Para el trabajo femenino se organizarán talleres especiales.

También será misión del Instituto la tutela social de los reeducados, y a este fin mantendrá una comunicación constante con ellos para que sea posible atenderlos con la diligencia que pueda requerir su inferioridad física ante posibles adversidades de la vida. El Instituto inscribirá a todos sus inválidos en el régimen legal del seguro obrero vigente, abonando por ellos las cuotas respectivas en el Instituto Nacional de Previsión.

El nuevo organismo será dirigido y administrado por un Consejo, que será constituido por un presidente y doce vocales. El presidente será designado por el Gobierno, presidiendo de manera el cumplimiento en persona de elevada representación social. También nombrará el Gobierno seis vocales entre personas de notoria competencia en las materias propias del Instituto. Serán vocales puros el subsecretario del ministerio del Trabajo, Comercio e Industria y el director general de Administración local, La Real Academia Nacional de Medicina y la Junta de Patronato de Ingenieros y obreros pensionados en el extranjero tendrán cada uno un representante, y el Instituto de Reformas Sociales designará dos: uno patrono y otro obrero. Como delegado permanente del Consejo habrá un director, que será el jefe administrativo de todos los servicios, y actuará de secretario el jefe de la sección de enseñanzas e investigaciones científicas de la Subdirección de Industria del ministerio.

DR. BONET

ESPECIALISTA

EN LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

CONSULTA: DE TRES A CINCO

Sr. JOSEFINA, 11

Poncho GÁMEZ OJEDA

Y ANÍS ESPAÑOL

LO MÁS FINO Y EXQUISITO

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA

En la sección de la tarde se puso en escena la hermosa ópera española de Frutos y Vives «Maruxa», en cuya interpretación fueron merecidamente aplaudidos artistas tan notables como la señora Marcos, señorita Soler y los señores García Romero, Ramallo y Roldán.

Por la noche se representó la ópera «Los Quakeros», que alcanzó asimismo una esmeradísima interpretación señora Marcos, señoritas Soler e Iborra y señores Navarro, Ramallo, García Romero, Cano, Pedrote y Roldán obtuvieron muchos y merecidos aplausos.

En breve la ópera de gran éxito «El As» y la tragedia grotesca de Arniebes «Es mi hombre», el mayor éxito de la temporada teatral en Madrid.

Programa para hoy:

Por la tarde.—A las seis, «Los Quakeros».

Por la noche.—A las diez, «No somos nadie».

«La alegría de la huerta» y «Si yo fuera Rey».

Muy concurrido se vio anoche este popular salón.

«Las Africanistas», artistas de positivo mérito, especialmente Dorita, admirable ballarina, alcanzaron un nuevo clamoroso triunfo más que agregar a los muchos que llevan obtenidos. Esta noche se despedirán del público después de brillante y prolongada actuación.

El notabilísimo dueto flamenco «Gómez Ortega» cada día gusta más. Anoche, obligados estos excepcionales artistas, por los entusiastas y merecidos aplausos del público, ejecutaron los mejores números de su admirable repertorio.

Muy aplaudidos continúan siendo la gran bailarina Lilita Gálvez, la bella cancionista Marina Sierra, el sugestivo «Trio Maravillas» y el gracioso dueto cómico «Los Montañeses».

KURSÁAL

Sensacional estreno del suplemento número 19 de la Revista Pathé, titulado «Marrocos» y del quinto y sexto capítulo de la gran película «La dueña del mundo».

Además se proyectarán por última vez los capítulos tercero y cuarto de Gicía Pfeula, y la colosal cinta en cuatro partes «Cinco minutos de retraso», enorme éxito.

IMPRESIÓN

Sesión de cine de cinco a doce y media gran programa.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Santos Baena, Emilio Juan Bon, José González Alarcón, Emilio Manzano Rodríguez.

Defunciones.—Francisco López Suárez, Dolores García Capilla, Salvador Pérez Molina.

Neumáticos Nacional

CÁMARAS Y CUBIERTAS

Depósito: COLONIZADORA, Plaza de España, 2

Dr. ARROYO

EX INTERNO POR OPOSICIÓN DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE VALENCIA

MEDICINA GENERAL

RAYOS X

ELECTRICIDAD MÉDICA

Consulta: De 3 a 5

Polavieja, 13, 1º

PEÑA CASTILLO

SANATORIO destinado a enfermos del aparato digestivo, nutrición y sistema nervioso.

Director: Dr. MORALES

SANTANDER (España)

Dr. Gómez Lachica

Especialista en enfermedades del pecho y en enfermedades de niños

MEDICINA GENERAL

Consulta: De 11 a 12

General Polavieja, núm. 62.

Batallón Expedicionario de Isabel

la Católica núm. 54

Acordado por la Junta económica del Regimiento la venta de 700 capotes y 700 escarinas grises inútiles, se hace público por medio del presente anuncio, para que puedan dirigirse ofertas al Teniente Coronel jefe del expresado batallón, en Segangau, adjuntándose las proposiciones hasta el 20 del actual.

Limpeza pública

Todos los obreros y carteros no exceptuados por la ley de accidentes del trabajo para este servicio, quedarán admitidos a su presentación con sueldo igual al de los trabajos similares en esta plaza.

Cochera de la Limpeza pública

El producto científico

Esteogéniol LAFONT Sarna

cura rápidamente la

Sólido.—olor grato.—Precio: 150 pesetas.

FARMACIAS Y DROGUERÍAS

ENFERMOS DE LOS OJOS

G. FERNÁNDEZ LOZANO

MÉDICO-OCULISTA

GRADUACIÓN DE LA VISTA

CONSULTA: DE 2 A 4

Explanada Alfonso XIII, 7

COOPERATIVA

del Ministerio de la Guerra

SECCIÓN:

Relojería y Joyería

Carlos Coppel

En MELILLA: O'Donnell, 23

Ventas al contado y a plazos

SE ESPERA

procedente de Amberes

el magnífico vapor

TULA

que saldrá sobre el 8 del corriente para

Cuba, Argel, Túnez y Marsella

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

El magnífico vapor dinamarcués

MINSK

llegará a Melilla sobre el día 10 del corriente, y saldrá para GENOVA, admitiendo carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse

AGENCIA BENHAMOU

MANTELETE

Dr. M. Cajal

PARTOS

Enfermedades de los niños

CONSULTA, de 4 a 6. PRIM, 14, 2.º

ARTÍCULOS

DE CAMPAÑA

Sonidos, celofones, sábanas, almohadones, calcetines, sombreros buki, chaquetas, cubiertos, platos, etc. etc.

LA RECONQUISTA

EL MAGNÍFICO

VAPOR FRANCÉS

Saint-Barthelemy

Saidrá de este puerto para El

Mavre y Ambores

sobre el día 9 del corriente

Para informes dirigirse a la

Agencia Benhamou

Mantelete

REGALO

LA INYECCIÓN YER

CURA en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Compañía Trasmediterránea DOMICILIADA EN BARCELONA

SALIDAS PARA MELILLA

De Alhucemas: los viernes el 21 de cada mes.—De Alicante: los lunes.—De Almería: los lunes y los viernes.—De Barcelona: los domingos y los jueves.—De Cabo de Agua: los martes.—De Cádiz: el 18 de cada mes.—De Cartagena: los martes.—De Ceuta: los martes y el 20 de cada mes.—De Chafarinas: los martes.—De Larache: el 19 de cada mes.—De Málaga: todos los días.—De Orán: los miércoles.—De Peñón los viernes y el 21 de cada mes.—De Sevilla: los domingos.—De Tánger: el 19 de cada mes.—De Valencia: los sábados.

LLEGADAS A MELILLA

De Alhucemas: Los sábados por la tarde y el 22 de cada mes.—De Alicante: Los jueves por la mañana.—De Almería: Los martes y sábados por la mañana.—De Barcelona: Los martes y jueves por la mañana.—De Cabo de Agua: Los martes a mediodía.—De Cádiz: El 22 de cada mes.—De Cartagena: Los jueves por la mañana.—De Ceuta: Los miércoles por la mañana y el 22 de cada mes.—De Chafarinas: Los martes a mediodía.—De Larache: El 22 de cada mes.—De Málaga: Todos los días por la mañana.—De Orán: Los jueves por la mañana.—De Peñón: Los sábados por la tarde.—De Sevilla: Los miércoles por la mañana.—De Tánger: El 22 de cada mes.—De Valencia: Los martes por la mañana.

SALIDAS DE MELILLA

Para Alhucemas: Los jueves a las 17 y el día 2 de cada mes.—Para Alicante: Los sábados a las 17.—Para Almería: Los miércoles y jueves a las 17.—Para Barcelona: Los miércoles y sábados a las 17.—Para Cabo de Agua: Los lunes a las 12.—Para Cádiz: El día 2 de cada mes.—Para Cartagena: Los sábados a las 17.—Para Ceuta: Los martes a las 16 y el 2 de cada mes.—Para Chafarinas: Los lunes a las 12.—Para Larache: El 2 de cada mes.—Para Málaga: Todos los días a las 18.—Para Orán: Los sábados a las 17.—Para Peñón: Los jueves a las 17 y el 2 de cada mes.—Para Sevilla: Los martes a las 16.—Para Tánger: El día 2 de cada mes.—Para Valencia: 1.ª miércoles a las 17.

Servicio quincenal: Liverpool-Melilla-Barcelona

Ven escalas en Pasajes, Bilbao, Santander, Musel, Coruña, Villagarcía, Vigo, Sevilla, Huelva, Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Se facilitarán cuantos detalles se deseen en la Delegación de la Compañía en Melilla, calle del General Marina, núm. 1.—Teléfono, núm. 177.

Astilleros SOLER MÁLAGA

Gran stock de motores marinos nuevos en almacén, de distintas potencias para la entrega inmediata, que funcionan con gasolina, petróleo y aceites pesados.

Material en construcción para la venta

Un remolcador a motor, pudiéndose instalar uno de aceite pesado de mediana ó gran potencia. Una barcaza de 130 toneladas de carga. Dos botes a motor.

MATERIAL USADO A LA VENTA

Un falucho a motor útil para el arte de la luz completo en velamen. Dos barquillas a motor con velamen, y otras sin motor. Botes, bucatas, una lancha de carga de 15 a 20 toneladas. Una barca jabeaga de 11 remos seminueva. Grandes existencias de palos y entenas nuevas de todas medidas.

Talleres: Pescadería Nueva.—Málaga

EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de cal y sosa y Guayacol. Premiado en las Exposiciones de Alejandría é Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y medalla de oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL, y los MILS DE ENFERMOS que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el Escrofulismo, Raquitismo, Catarros, Bronquitis crónicas, Tosas rebeldes y Debilidad general. La EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en los convalecientes, y estimula poderosamente el apetito. Este acreditado y extendido preparado está autorizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países hispano-americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

La Siempreviva

EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES

La primera establecida en Melilla. Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO. Gran surtido en coronas, plumas y porcelanas. Premia con DIPLOMA DE HONOR en el CONCURSO LOCAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

SERVICIO PERMANENTE. Entierros a precios sin competencia. Concesión exclusiva para los enterramientos de señores generales, jefes, oficiales, clases e individuos de tropa y personas del elemento civil que fallezcan en los Hospitales Militares. Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Aristócratas para hacer los servicios a los pobres de solemnidad.

Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 156
Despacho: Ros de Olano 1, Reyes y Alameda XIM. Teléfono núm. 46
Esta acreditada casa cuenta con varios COCHES ESTUFAS entre ellos una GRAN CARROZA GÓTICA, única existente en Melilla.

Folleín de «El Telegrama del Rif» (14)

Los misterios de la India

POR XAVIER DE MONTEPIN

—Vuelo; Princesa—repuso el rajah radiante, besando la mano de Djella. Y se lanzó fuera. —Dijo: me ha abandonado—pensó nuestro héroe, a quien los indios arrastraban hacia el sepulcro, lanzando repugnantes vociferaciones.—¡Yo estoy vencido, y ellas están perdidas!—exclamó. Dos gruesas lágrimas resbalaron por sus mejillas, y dejó caer su cabeza con desaliento sobre el pecho. —¡Espere usted amo, aquí estoy yo!—murmuró ceca, en tono muy bajo, una voz muy débil. Era la de Kazil.

XI
EN LA TUMBA
La noche iba llegando a su término, aunque la obscuridad era aún soberana de las tinieblas; pero ya por el lado del Oriente una franja blanquecina de dudoso matiz comenzaba a dibujar entre las sombras su tenue colorido, anunciando que la aurora no tardaría en aparecer. Todo parecía reposar en la muda inmensidad del palacio de Allahabad. Los jardines estaban silenciosos y desiertos; sólo algunas formas humanas se dibujaban vagamente en torno de un brasero lleno de carbón encendido, estacionadas en los escalones que conducían a la puerta de bronce de la tumba que servía de prisión a Jorge Malcolm y a Eva Burtell. Los rojos fulgores de este brasero lanzaban extraños reflejos sobre las facciones desarmadas, los formas angulosas y los miembros medio desnudos del faquir Souniacy y de una media

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALMONEDAS

Almoneda. Muebles de comedor y otros.—Sr. Josefa, A. principal derecha. 17-c

Almoneda por cinco días.—Se vende una cama y esteros de cocina.—Polavieja, 3, primer derecho. Horas de 4 a 6.

COMPRAS Y VENTAS

Taponos y serrín de corcho se vende en el establecimiento de «Biecos marítimos» (muelle) 201-c

Novios, no comprar vuestros muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Fábrica de sábanas y camisas de cambray.—Arturo Reyes, núm. 1, frente al Parque 3-c

Agricultores.—Semilla de alfalfa forrajera. Producción de cinco años en uno solo de su plantación.—Casa Lorens, Lazaga, 17, Hipódromo. 1102-c

Por ausencia se vende en buenas condiciones la casa número 25 de la calle de Polavieja. Tiene baño y termosterión en todos los cuartos. Segura y buena renta. No se admite corrección. Informes directos al dueño don Santos del Campo.—Zabala Gallardo, 2 (Santiago). 1017-c

Se venden puertas y ventanas y maderas usadas y varios objetos. Todos a precios muy económicos.—Calle de López Moreno, núm. 6. 1145-c

COPEL.—Relojería y Joyería.—Ventas a plazos por Cooperativa Militar.—O'Donnell, número 22. 1067-c

Vendo miel blanca de abeja, a 250 el kilo en latas de 28 y 29 kilos.—Alfonso, XIII, núm. 6, principal. 3-c

Ocasión. Se vende una magnífica yegua de 6 años con un mulo recten nacido. Para verla y precio, diríjase a calle de Estepitán, núm. 10. 19-c

Sombrosos kaki para oficiales y para tropa, gran existencia. Gorros de paja, vendas para leguís, impermeables, guantes, perfumería y artículos de campaña.—Vende barato la sombrería Ruiz, Alfonso XIII, 21. 1187-c

Regenerador PAZ del cabello acaba de llegar. Precio, 15 pesetas.—De venta en la sombrería de Ruiz, Alfonso XIII, núm. 21. 1169-c

Jerseys kaki cuello y corbata, 10 pesetas; camisas kaki cuello y dos bolsillos, 6 ptas.; calcuzillos cortos blancos, 250; cuellos kaki forma Borrás, una peseta; paños 20 modelos, desde 15 cént.; paños de cocina hechos, 975; monos para mecánicos en sarga azul, 2000 ptas.; trajes azules para mecánicos, guerrera sport, pantalón bajo vuelto, 1850; trajes semi-lana caballero, 2000; pantalones semilana bajo vuelto para caballero, 400; maletas cantoneras metal, 5; cabás ó sacos de mano para viaje, 12 ptas.; maletas de fibra alemana, dos cerraduras latón, con misterio. No se consigue romperlas por fuertes golpes que reciben, desde 2750 ptas.—EL ACCEDUCTO, Almacén de ropas hechas.—Alfonso, XIII, 20. 1128-c

Para los cantineros y ambulantes. Pan de bigo superior y económico.—Murgallo, 5, principal. 1167-c

La Realizadora.—Antonio Falcón 10.—Se vende lana y crin vegetal para colchones.—Compras, ventas y alquiler de muebles.—Inmenso surtido de camas y sillas a precios muy económicos.—Visitad este establecimiento y saldréis convencidos. 66-c

Filatelia: Se vende magnífica colección en tres tomos (I, II y III) de sellos repetidos y muchas variedades de Marruecos. Horas de 6 a 8.—Antonio Pérez, Alvaro de Bazán, n.º 18, bajo izquierda. 20-c

Se venden varios muebles.—Calle de la Iglesia, núm. 16, (puerto). 24-c

Máquina «Singer», nueva, de mano, se vende.—Alfonso XIII, núm. 1. 29-c

ACADEMIAS

Curso breve de Taquimecanografía facilitando colocación.—Diríjase O'Donnell, 16, Farmacia. 15-c

CONSULTAS

Partos. Doña Encarnación Navarrete de González, profesora en partos. General Margallo, núm. 8. 1-c

Alfredo Soto. Practicante. Curas de cirugía y venéreo. De doce a dos.—Buceta, 10. 8-c

CALLISTA.—El reputado pedicuro V. García, ofrece sus servicios al público en general.—Avisos: portería del Casino Español y calle de Castilla, 11, principal izquierda, barrio Real.—Teléfono núm. 529. 647-c

Marta Canillas, profesora en partos y Cirugía, ex-interna de la Maternidad de Barcelona.—Santiago, 8, Nantelele. 1028-c

Profesora en partos. Encarnación Santos Jiménez. Consulta y Hospedaje para embarazadas.—Avenida, núm. 5, Barrio del Príncipe. 946-c

COLOCACIONES

Oficial para el taller se necesita.—Sastreía de Eius, Alfonso XIII, n.º 6. 1074-c

Hace falta buena pantalonera en la sastrería de Baratech.—Alfonso XIII, 18 principal. 1136-c

Se desean dos muchachos y un aprendiz para laboratorio fotográfico.—Sor Alegria, número 3, bajo. 1116-c

Se necesita una criada que duerma en la casa.—Canales, I, 3, izquierda. 1164-c

Pintor decorador recién llegado se ofrece.—Razón, Hipódromo, plaza Apodaca Las Tres Banderas, núm. 6. 24-c

ALQUILERES

Matrimonio solo desea habitaciones amuebladas y con asistencia casa de familia formal.—Para informes, Canalejas, 16. 1141-c

Local para almacén. Se desea en sitio céntrico, espacioso y con buenas luces.—Para informes, Arturo Reyes, I 1170-c

Se desea un ó dos habitaciones, con ó sin asistencia en casa formal.—Diríjase Doctor Sierra, Hotel Marina. 31-c

HUÉSPEDES

Huéspedes para vivir en familia con asistencia completa, buenas habitaciones. Carlos de Arrelano, 13. 18-c

Huéspedes para vivir en familia.—Sagasta, 54. 26-c

VARIOS

Se traspasa una cantina en el zoco el Had.—Razón, en la misma. 11-c

Por ausentarse su dueño, se traspasa establecimiento de vinos y se vende un caballo con cuatro años.—Razón, Luis de Sotomayor, 3. 1116-c

Taller de modista se ofrece para trajes de señora en corte y confección.—Luis de Cappa, núm. 8, Tesorillo. 11-c

Tintorería Valenciana.—Tinte y limpieza de toda clase de ropas. Lutos en 24 horas.—Gran desmontación de negro a color.—Instalación a seco.—Gran desinfección de toda clase de ropas. Ciudadanos de Melilla! Si queréis conservar vuestra salud y evitar toda clase de enfermedades, acudir a la Tintorería Valenciana.—Jaime Valero y Compañía, General Topete, 20 (Hipódromo). Teléfono 547. 680-c

Teatro Reina Victoria.—Para una obra de gran espectáculo se necesitan mujeres jóvenes para comparsas. Serán bien retribuidas. Presentarse en la taquilla ó Contaduría del Teatro desde las once de la mañana. 14-c

La Tintorería Inglesa, Málaga pone en conocimiento de los señores Jefes y Oficiales de esta guarnición, que esta casa, única en su trabajo, instalada a la moderna su fábrica, se limpia a seco y se tinte en color kaki verdoso los uniformes militares. Tenidos de vestidos en colores de modo más delicados. Lutos, garantizados sus negros en solidez, quedando las ropas en el mismo ser de nuevas. Se tienen pieles de Mongolia, Renart, etc. Tenemos accurales en toda Andalucía y Marruecos.—En Melilla, General Pareja, 3. 680-c

El Telegrama del Rif

PUNTOS DE VENTA
MÁLAGA.—Enrique Rivas y Beltrán, Librería, Marques de Larios.
BARCELONA.—Federico Larroche, Hospital, 10.
ALCAZAR.—José Gutiérrez, Centro de suscripciones.
MÁLAGA.—José Gutiérrez, Centro de suscripciones.
ALMERÍA.—Juan Bonillo Giles, kiosco de periódicos.
TETUAN.—Blanco Soler, centro de suscripciones y revistas.
MÁLAGA.—Francisco Luján, Plaza de Cejenque, kiosco de periódicos.

docena de sacerdotes, agrupados a su alrededor en las actitudes raras que un pintor hubiera encontrado pintorescas. Dejemos a estos miserables representar esa feroz vigilancia su odioso papel de carceleros, y aprovechémonos de una de nuestras más preciosas prerrogativas de novelistas: para franquear los terribles umbralos y penetrar en el interior mismo de la tumba. Este interior, que formaba una sala abovedada menos ancha que larga, no tenía más que una soja abertura importantes, que era la que cerraba la puerta de bronce, y dos especies de respiraderos, estrechos como aspilleras, y practicados, en el nacimiento de la bóveda para hacer posible la renovación del aire. En el centro del monumento hallábase un gran sarcófago de mármol rojo, tapado con una losa de la misma materia en posición vertical parecida a las que cubren las tumbas en nuestras iglesias y cementerios. Raros caracteres y jeroglíficos indecifrables estaban grabados en hueco sobre esta losa. En uno de los ángulos del sepulcro, una pequeña lámpara de cobre, situada

sobre el cuerpo de una columna, esparcía una pálida y siniestra claridad. Eva, arrodillada sobre la piedra, con los cabellos esparcidos y la cabeza oculta entre sus manos, lloraba. Jorge Malcolm, llevando siempre su traje de rajah, pero con la cabeza desnuda y despojado de su larga barba blanca, estaba en pie, sombrío, silencioso, el semblante descompuesto por una inmensa angustia, por un indecible dolor. Se apoyaba en el muro, como si sus miembros fatigados no tuvieran ya fuerza para sostenerle. Por momentos su mirada abandonaba su expresión amarga y feroz, y se fijaba en Eva con una inmensa compasión. De repente, la joven levantó su dulce rostro bañado en lágrimas, y tendió sus manos hacia el cielo, ó para estar en los límites de una rigurosa verdad, hacia la bóveda del sepulcro. —Dios mío, Dios de misericordia y de bondad—murmuró,—¿no tendréis piedad de nosotros? Señor, yo acepto vuestros decretos, pero morir así, morir separada de mi hermana, morir sin volver a ver una vez más la luz del sol, las flores, la verdura, es espantoso! Señor, no os he ofendido jamás, yo os pi-

do gracia de rodillas, salvadnos, salvadnos! ¡Velad por mí prometido Edward y proteged a mi hermana Mary! Eva no pudo seguir su conmovedora plegaria. Los sollozos ahogaban su voz. Jorge se aproximó a ella y la puso la mano en el hombro. —Ora, hija mía—la dijo.— La oración consuela y alivia. Pero lo que es preciso pedir a Dios es la resignación y no la vida. ¡Estamos bien condenados, condenados sin apelación! La puerta de esta tumba implacable es cerrada para nosotros para siempre. Esta bóveda recogerá nuestro último suspiro. La pobre Eva se retorció las manos, y repuso: —¿Pero, qué hemos hecho, Dios mío, para merecer una muerte tan cruel? ¿Qué hemos hecho? ¿Lo sabe usted? Y si lo sabe, ¿quiere decírmelo? porque yo le juro que lo ignoro. —Ha sido usted condenada por la Princesa Djella,—contestó friamente Jorge Malcolm. —¿Qué odio, sin piedad, abriga esa mujer contra nosotros? —Todos los odios. —¿Todos?—replicó la joven. —Sí, todos. El de la casta enemiga y el del orgullo herido, y se vengó.

Después de un instante de silencio, añadió en tono más bajo, como si hablara consigo mismo: —¡No poder hacer nada! ¡La impotencia, la muerte inevitable, obscura y sin combate! Kazil me ha dicho que espere. Pero, ¿de dónde vendrá la esperanza? Ese muchacho, ¿podrá siquiera salvar a mi hermano? ¿Abrigará el pensamiento de ver a lord Singleton? ¿Conocerá, como yo, el lugar maldito de la cita? ¿Inundará mañana la India entera la sangre de mis compatriotas? Mientras que nuestro héroe se nacía a sí mismo estas terribles preguntas, cuya solución parecía imposible, Eva intentó levantarse, pero su debilidad era tan extrema, que volvió a caer. Jorge—murmuró,— las fuerzas me abandonan. Tengo fiebre. El vértigo se apodera de mí. Me parece que la muerte se aproxima. —Eva, querida [Eva no habla usted así, yo se lo suplico—respondió vivamente nuestro héroe.—La omnipotencia de Dios es infinita y sus designios nos son desconocidos. Hasta el último momento, hay lugar a la esperanza. Crea usted que la salvación puede venir; ¡Animo, hija mía, ánimo! —¡Animo!—repitió la joven,—¿es eso